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Styrelsesvedtægt for Frederikssund Kommune 
 

Kapitel 1 – Byrådet 
 
§ 1. Frederikssund Byråd består af 23 medlemmer. 
 
Stk. 2. Byrådet vælger en borgmester samt en 1. og 2. viceborgmester, jf. § 6 i lov om 
kommunernes styrelse (i det følgende kaldet styrelsesloven). 
 
§ 2. De nærmere regler om forberedelse, indkaldelse og afholdelse af Byrådets møder 
fastsættes i Byrådets forretningsorden (i det følgende kaldet forretningsordenen), jf. 
styrelseslovens § 2. 
 
§ 3. Borgmesteren skal ved et byrådsmedlems forfald på grund af helbredstilstand, 
graviditet, barsel eller adoption, varetagelse af andet offentligt hverv, forretninger eller 
lignende, indkalde stedfortræderen, selv om hindringen forventes at vare kortere end 
én måned, jf. styrelseslovens § 15, stk. 2. 
 

Kapitel 2 – Borgmesteren 
 
§ 4. De nærmere regler om borgmesterens opgaver i forbindelse med Byrådets møder 
fastsættes i forretningsordenen, jf. styrelseslovens § 8 og § 30. 
 
§ 5. Borgmesteren er øverste daglige leder af kommunens samlede administration og 
varetager de funktioner, der fremgår af styrelseslovens kapitel IV. 
 
Stk. 2. Borgmesteren sørger for, at der om sager, der hører under et udvalgs område, 
indhentes de nødvendige erklæringer fra udvalget, inden Byrådet træffer beslutning i 
sagen. 
 
Stk. 3. Borgmesteren påser sagernes ekspedition, herunder at de ekspederes uden 
unødig forsinkelse. Borgmesteren kan af udvalgene og de ansatte forlange enhver 
oplysning om sager, der er underlagt dem, og om sagernes ekspedition. 
 
§ 6. Borgmesteren sørger for, at ingen udgift afholdes eller indtægt oppebæres uden 
fornøden bevilling, og at udgifter og indtægter bogføres i overensstemmelse med de af 
Indenrigsministeriet og Byrådet fastsatte regler. Finder borgmesteren, at en disposition 
ikke har haft bevillingsmæssig hjemmel, forelægges spørgsmålet for Byrådet. 
 

Kapitel 3 – Nedsættelse af udvalg og almindelige regler om disses 

virksomhed m.v. 
 
§ 7. Byrådet nedsætter Økonomiudvalget og følgende stående udvalg: 
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• Børn, Skole og Familie 
• Fritid og Kultur 
• Beskæftigelse, Erhverv og Unge 
• Teknik og Klima 

• Seniorer og Forebyggelse 
• Social og Sundhed 
• Plan og Udvikling 

 
Stk. 2. Endvidere kan der nedsættes opgaveudvalg i henhold til styrelseslovens § 17, stk. 
4. 
 
§ 8. For hvert udvalg føres en beslutningsprotokol, hvori udvalgets beslutninger indføres. 

Beslutningsprotokollen underskrives efter hvert møde af de medlemmer, der har deltaget i 
mødet. Ethvert af disse medlemmer kan forlange sin afvigende mening kort tilført 
beslutningsprotokollen. Ved sager, der af udvalget fremsendes til et andet udvalg, Byrådet 
eller en anden myndighed, kan ethvert medlem kræve, at modtageren samtidig gøres 
bekendt med indholdet af protokollen. Det pågældende medlem kan ved sagens 
fremsendelse ledsage denne med en begrundelse for sit standpunkt, jf. styrelseslovens § 
20, stk. 3. 
 
§ 9. Hvis et stående udvalg agter at foretage dispositioner, der berører et andet udvalgs 
område, skal der inden iværksættelse forhandles med dette udvalg, i fornødent omfang 
med inddragelse af Økonomiudvalget og borgmesteren, jf. styrelseslovens § 21 og § 31a. 
 
§ 10. De stående udvalg drager omsorg for, at bevillinger og rådighedsbeløb, der er tildelt 
udvalget, ikke overskrides. Udvalgene foretager indstilling til Byrådet gennem 
Økonomiudvalget, hvis yderligere bevillinger er ønskelige eller nødvendige. 

 

Kapitel 4 – Økonomiudvalget 
 
§ 11. Økonomiudvalget består af borgmesteren, der er formand, samt 10 af Byrådets 
øvrige medlemmer. 
 
Stk. 2. Udvalget varetager den umiddelbare forvaltning af de anliggender, der er underlagt 
det i medfør af styrelseslovens § 18, § 21 og kapitel V. 
 
Stk. 3. Udvalget varetager den umiddelbare forvaltning af løn- og personaleforhold inden 
for ethvert af kommunens administrationsområder. Udvalget fastsætter regler for 
borgmesterens og administrationens behandling af personalesager. 
 
Stk. 4. Udvalget varetager kommunens økonomiske planlægning og har ansvaret for 
kommuneplanlægningen og for en samordnet løsning af kommunens planlægningsopgaver. 
Udvalget fastlægger de fælles planforudsætninger og hjælper de stående udvalg med at 
tilvejebringe det nødvendige grundlag for udvalgenes planlægningsopgaver. Udvalget 
fastsætter generelle forskrifter for planernes tilvejebringelse. Udvalget drager omsorg for 
udarbejdelse af økonomiske konsekvensvurderinger af de udarbejdede planforslag og 
foretager indstilling til Byrådet om planforslagene. Udvalgets erklæring indhentes om 
enhver sag, der vedrører kommunens planlægningsopgaver, inden sagen forelægges 
Byrådet til beslutning. 
 
Stk. 5. Udvalget varetager den umiddelbare forvaltning af: 

• Økonomisk planlægning. 
• Samordnet løsning af kommunens planlægningsopgaver, herunder planstrategien 

og kommuneplanlægningen. 
• Løn- og personaleforhold. 
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• Overordnet planlægning og udvikling af Vinge. 
• Dialog og tilsyn med almene boliger. 
• Beredskab. 
• Befolkningsprognose. 

• Valg og folkeafstemninger. 
• Kommunikation. 
• IT og digitalisering. 
• Rengøring. 
• Koordinering og overordnet administration af den samlede bygningsmasse, 

herunder udlån og udlejning af kommunale ejendomme, køb og salg og 
pantsætning af fast ejendom samt ekspropriationer.  

• Samarbejde med Hoved MED-udvalget. 
 
Stk. 6. Udvalget udarbejder forslag og foretager indstilling til Byrådet om kommunens kasse- 
og regnskabsregulativ, jf. styrelseslovens § 42, stk. 7. 
 
Stk. 7. Udvalget forhandler i fornødent omfang med et stående udvalg inden iværksættelsen 
af foranstaltninger af væsentlig betydning for det pågældende udvalg. 
 
§ 12. Udvalget fastsætter regler om: 

• Budget- og bevillingskontrol, jf. § 13. 
• Forsikring af kommunens værdier. 
• Kommunens indkøbsfunktioner. 

 
§ 13. Udvalget fører tilsyn med: 

• At forvaltningen af økonomiske midler er forsvarlig og sker i overensstemmelse med 
Byrådets beslutninger. 

• At forvaltningen af kommunens konti og kommunens regnskabsføring er forsvarlig. 
• At de bevillinger og rådighedsbeløb, som er vedtaget i årsbudgettet eller ved særlig 

beslutning, ikke overskrides uden Byrådets samtykke. 
• At kommunens arkivalier opbevares på betryggende måde. 
• Løn- og ansættelsesforhold for personale i selvejende institutioner, jf. 

styrelseslovens § 67. 
 

Kapitel 5 – De stående udvalg 
 
§ 14. Børn, Skole og Familie består af ni medlemmer. 
 
Stk. 2. Udvalget varetager den umiddelbare forvaltning af børne- og skoleområdet samt 
familieområdet, der bl.a. omfatter særlig støtte til børn og unge. Herunder: 

• Dagpleje. 
• Vuggestuer. 
• Børnehaver. 
• Specialbørnehave. 
• Tidlig forebyggende indsats. 
• Børn med handicap. 
• Familieområdet, herunder særlig støtte til børn og unge. 

• Samarbejde med forældrebestyrelser i dagtilbud. 
• Folkeskoler. 
• Specialskoler. 
• Skolefritidsordninger og fritidsklub. 
• Samarbejde med private og selvejende institutioner under udvalgets område. 
• Samarbejde med skolebestyrelser og forældrebestyrelsen for fritidsklubberne. 
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Stk. 3. Udvalget udarbejder forslag og foretager indstilling til Byrådet om: 
• Politikker og planer inden for udvalgets område. 
• Planlægning og opstart af bygge- og anlægsopgaver inden for udvalgets område. 

 
 

§ 15. Fritid og Kultur består af fem medlemmer. 
 
Stk. 2. Udvalget varetager den umiddelbare forvaltning af kultur- og fritidsområdet. 
Herunder: 

• Idræts- og fritidsaktiviteter. 
• Integration i forhold til idræts- og fritidsaktiviteter. 
• Folkeoplysning. 
• Frivillighedspolitik og civilsamfundet. 
• Regler for udlån og udleje af lokaler og for tilskud til foreninger m.v. 
• Samarbejde med private og selvejende institutioner under udvalgets område. 
• Samarbejde med Frederikssund Idrætsråd. 
• Samarbejde med Aftenskolernes Samråd. 
• Kulturhuse og kulturaktiviteter. 

• Bibliotek. 

• Musikskole, teater og biografer. 

• Museer og lokalarkiver. 

• Samarbejde med Kulturrådet. 

• Samarbejde med Børne- og Ungdomsorganisationernes Samråd. 
 
Stk. 3. Udvalget udarbejder forslag og foretager indstilling til Byrådet om: 

• Politikker og planer inden for udvalgets område. 
• Planlægning og opstart af bygge- og anlægsarbejder inden for udvalgets område. 

 
 
§ 16. Beskæftigelse, Erhverv og Unge består af fem medlemmer. 
 
Stk. 2. Udvalget varetager den umiddelbare forvaltning af beskæftigelses-, erhvervs- og 
ungeområdet. Herunder: 

• Opgaver og ydelser efter lov om aktiv beskæftigelsespolitik. 
• Opgaver og ydelser efter lov om aktiv socialpolitik. 
• Opgaver og ydelser efter lov om dagpenge ved sygdom og fødsel. 
• Opgaver i relation til danskuddannelse af voksne udlændinge m.fl. 
• Virksomhedsservice i relation til beskæftigelse. 
• Flygtninge. 
• Integration i forhold til job og beskæftigelse. 
• Borgerservice og kontrol med socialt bedrageri. 

• Erhvervsområdet, herunder Frederikssund Erhverv og Væksthus Hovedstaden. 
• Erhvervspolitik og -strategi. 
• Turisme, herunder samarbejde med Destination Fjordlandet. 
• Ungekontakten. 
• Særlig tilrettelagt ungdomsuddannelse. 
• Samarbejde med interessenter på Campus/ungdomsuddannelser. 
• Ungdomsklub. 
• 10. klasse/EPX. 
• Ungdomsskole. 
• SSP-samarbejdet. 
• Ungerådet. 
• Ungdommens Uddannelsesvejledning.  

 
Stk. 3. Udvalget udarbejder forslag og foretager indstilling til Byrådet om: 

• Politikker og planer inden for udvalgets område. 
• Planlægning og opstart af bygge- og anlægsopgaver inden for udvalgets område. 
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§ 17. Teknik og Klima består af syv medlemmer. 
 
Stk. 2. Udvalget varetager den umiddelbare forvaltning af natur og energiområdet samt det 
tekniske område. Herunder: 

• Kollektiv trafik. 
• Affald. 
• Klimaplanlægning og klimatilpasning. 
• Natur og naturforvaltning. 
• Pleje og drift af kommunale arealer. 
• Myndighedsopgaver indenfor miljøområdet. 
• Mobilitetsplanlægning. 
• Energi og strategisk energiplanlægning. 

• Vandforsyning og spildevand. 
• Kystsikring. 
• Kommunale havne og færge. 
• Kommunale bygninger og anlæg. 
• Kommunale veje, stier og fortove. 
• Kommunale legepladser. 
• Grøn Trepart. 
• Samarbejde med Klimarådet. 
• Samarbejder med Grønt Forum.  

 
Stk. 3. Udvalget udarbejder forslag og foretager indstilling til Byrådet om: 

• Politikker og planer inden for udvalgets område. 
• Planlægning og opstart af bygge- og anlægsopgaver inden for udvalgets område. 

 
 
§ 18. Seniorer og Forebyggelse består af fem medlemmer. 
 
Stk. 2. Udvalget varetager den umiddelbare forvaltning af senior- og plejeområdet. 
Herunder: 

• Ældrepolitik. 
• Visitation. 
• Hjælpemidler. 
• Personlig og praktisk hjælp. 
• Sygepleje. 
• Helhedspleje. 
• Plejeboliger og midlertidige pladser. 
• Træning og genoptræning efter serviceloven. 
• Træning og genoptræning efter sundhedsloven. 
• Madproduktion. 

• Daghjem, aktiviteter og træning. 
• Samarbejde med frivillige og brugerstyrede centre. 
• Samarbejde med Seniorrådet. 
• Samarbejde med private og selvejende institutioner under udvalgets område samt 

bruger- og pårørenderåd inden for udvalgets område. 
• Tilsyn med institutioner. 

 
Stk. 3. Udvalget udarbejder forslag og foretager indstilling til Byrådet om: 

• Politikker og planer inden for udvalgets område. 
• Planlægning og opstart af bygge- og anlægsopgaver inden for udvalgets område. 
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§ 19. Social og Sundhed består af fem medlemmer. 
 
Stk. 2. Udvalget varetager den umiddelbare forvaltning af handicap-, psykiatri- og 
sundhedsområdet. Herunder: 

• Socialpsykiatri.  
• Krisecentre og herberger.  
• Hjemløse.  
• Voksne med handicap.  
• Misbrugsbehandling. 
• Voldsforebyggende indsatser 
• Forebyggende og opsøgende indsatser. 

• Bo- og dagtilbud. 

• Frivilligt socialt arbejde.   
• Tilsyn med institutioner.  
• Rammeaftale for det specialiserede socialområde og specialundervisning. 
• Samarbejde med Rådet for handicap, psykiatri og udsathed. 
• Samarbejder med private og selvejende institutioner samt bruger- og pårørenderåd 

inden for botilbuddene. 
• Sundhedspolitik. 

• Det nære sundhedsvæsen og udvikling af sundhedshus. 

• Sundhedsråd og nærsundhedsplan. 

• Sundhedsfremme og forebyggelse. 

• Samarbejde med frivillige foreninger og brugerstyrede centre. 

• Tandpleje. 

• Sundhedsplejen. 

• Kommunalt lægeligt udvalg (KLU). 
 
Stk. 3. Udvalget udarbejder forslag og foretager indstilling til Byrådet om: 

• Politikker og planer inden for udvalgets område. 
• Planlægning og opstart af bygge- og anlægsopgaver inden for udvalgets område. 

 
 

§ 20. Plan og Udvikling består af fem medlemmer. 
 
Stk. 2. Udvalget varetager den umiddelbare forvaltning af plan- og udviklingsområdet. 
Herunder: 

• Planstrategi. 

• Kommuneplan. 

• Lokalplaner. 

• Landzonetilladelser. 

• Byudvikling. 

• Helhedsorienteret udvikling af landsbyer og lokalsamfund. 

• Byggemodning. 

• Byggesager, byggetilladelser, BBR og ejendomsoplysning. 
 
Stk. 3. Udvalget udarbejder forslag og foretager indstilling til Byrådet om: 

• Politikker og planer inden for udvalgets område. 
• Planlægning og opstart af bygge- og anlægsopgaver inden for udvalgets område. 
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Kapitel 6 – Sundhedsråd  
 
§ 21. Frederikssund Kommunes repræsentant i det regionale sundhedsråd er 
borgmesteren. 
 
Stk. 2. Stedfortræder for borgmesteren i sundhedsrådet er formanden for Social og 
Sundhed. 
 

Kapitel 7 - Borgerrådgiver 
 
§ 22. Der etableres en borgerrådgiverfunktion efter styrelseslovens § 65 e. 
 
Stk. 2. Borgerrådgiverfunktionen henhører direkte under Byrådet og er uafhængig af 
kommunens udvalg og administration. 
 
Stk. 3. Borgerrådgiveren skal yde rådgivning og vejledning til kommunens borgere indenfor 
de rammer, der er fastsat af Byrådet samt bistå Byrådet med dennes tilsyn med 
kommunens administration. Dette med henblik på at sikre borgernes retssikkerhed i 
forbindelse med kommunens sagsbehandling og faktiske forvaltningsvirksomhed. 
 
Stk. 4. Byrådet ansætter og afskediger borgerrådgiveren samt fastsætter de nærmere 
regler for borgerrådgiverens virksomhed. 
 

Kapitel 8 – Vederlag m.v. 
 
§ 23. Formanden for Børn, Skole og Familie oppebærer et vederlag, som udgør 16 procent 
af borgmesterens vederlag. Næstformanden for udvalget oppebærer et vederlag, som 
udgør 6 procent af borgmesterens vederlag. 
 
Stk. 2. Formanden for Fritid og Kultur oppebærer et vederlag, som udgør 16 procent af 
borgmesterens vederlag. Næstformanden for udvalget oppebærer et vederlag, som udgør 
6 procent af borgmesterens vederlag. 
 
Stk. 3. Formanden for Beskæftigelse, Erhverv og Unge oppebærer et vederlag, som udgør 
16 procent af borgmesterens vederlag. Næstformanden for udvalget oppebærer et 
vederlag, som udgør 6 procent af borgmesterens vederlag. 
 
Stk. 4. Formanden for Teknik og Klima oppebærer et vederlag, som udgør 16 procent af 
borgmesterens vederlag. Næstformanden for udvalget oppebærer et vederlag, som udgør 
6 procent af borgmesterens vederlag. 
 
Stk. 5. Formanden for Seniorer og Forebyggelse oppebærer et vederlag, som udgør 16 
procent af borgmesterens vederlag. Næstformanden for udvalget oppebærer et vederlag, 
som udgør 6 procent af borgmesterens vederlag. 
 
Stk. 6. Formanden for Social og Sundhed oppebærer et vederlag, som udgør 16 procent af 
borgmesterens vederlag. Næstformanden for udvalget oppebærer et vederlag, som udgør 
6 procent af borgmesterens vederlag. 
 
Stk. 7. Formanden for Plan og Udvikling oppebærer et vederlag, som udgør 16 procent af 
borgmesterens vederlag. Næstformanden for udvalget oppebærer et vederlag, som udgør 
6 procent af borgmesterens vederlag. 
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Stk. 8. Formanden for Børne- og ungeudvalget efter lov om retssikkerhed og administration 
på det sociale område oppebærer et vederlag, som udgør 9 procent af borgmesterens 
vederlag. Næstformanden for Børne- og ungeudvalget oppebærer et vederlag, som udgør 
4 procent af borgmesterens vederlag. 
 
Stk. 9. I forbindelse med nedsættelse af opgaveudvalg i medfør af § 17, stk. 4 i Lov om 
kommunernes styrelse, kan formanden modtage et vederlag. Øvrige medlemmer tillægges 
ikke vederlag. 
 
Stk. 10. Medlemmer af Økonomiudvalget og stående udvalg oppebærer udvalgsvederlag, 
som samlet set udgør 131 procent af borgmesterens vederlag. 
 
Stk. 11. Den i stk. 1-10 nævnte vederlæggelse ophører med udgangen af den 
kalendermåned, hvor den pågældende i en uafbrudt periode på 1 måned ikke har 
varetaget hvervet, indtil den medlemmet på ny varetager hvervet. Når en stedfortræder for 
et byrådsmedlem indtræder i Byrådet for en periode af mere end 7 dage, ophører alle 
medlemmets vederlag, uanset at der ikke er forløbet 1 måned. Ved fravær i en 
sammenhængende periode på grund af helbredstilstand, graviditet, barsel eller adoption, 
hvor stedfortræder af denne grund er indkaldt efter styrelseslovens § 15, stk. 2, er der 
dog, på nærmere bestemte vilkår, ret til vederlag i indtil 9 måneder. 
 
§ 24. Et udvalgsmedlem, herunder en næstformand, der på grund af formandens eller 
næstformandens fravær er konstitueret som formand eller næstformand for et udvalg i en 
periode på mindst 2 uger, modtager i funktionsperioden vederlag svarende til formandens 
eller næstformandens vederlag forholdsmæssigt for den pågældende periode. Vederlaget 
regnes fra det tidspunkt, hvor medlemmet konstitueres som formand eller næstformand. 
 
Stk. 2. Funktionsvederlag kan højest ydes i en uafbrudt periode på ni måneder. 
 

Kapitel 9 – Ændringer i vedtægten 
 
§ 25. Denne vedtægt træder i kraft den 1. januar 2026. 

 
Stk. 2. Forslag til ændringer i vedtægten skal undergives to behandlinger i Byrådet med 
mindst seks dages mellemrum. 
 
Således vedtaget i Frederikssund Byråd den 8. december 2025 og den 15. december 2025. 
 
 
 
 
 
 
Tina Tving Stauning Torben Kjærgaard 
Borgmester Kommunaldirektør 


